

# 亂倒了,然後呢?

從媒體視角看政府環境執法作為

## 《天下》過去做了什麼



高達八成的事業廢棄物再利用率,讓《紐時》盛讚台灣「垃圾變黃金」。

但帳面上的輝煌數字,竟是長達**13**年的騙局。**2002**年,政府 大開廢棄物「再利用」大門,卻成為廢棄物處理商的「漏洞商 機」。

他們左手收受高科技業的廢棄物,右手隨意棄置。下游廠商亂 倒污泥,遍及全台**13**條大小河川,為什麼台積電等高科技大 廠都無能為力?

### 「比死豬、死老鼠還臭」卜蜂污泥案,揭開美食天堂的陰暗面

台灣人每天吃掉25萬片雞排,相當於10座台北101大樓高,一年商機40億元;健身帶起的雞胸肉風潮,更創造一年破百億商機。然而,在台灣美食天堂招牌下的陰暗處,堆得比101大樓高的,還有「比死豬、死老鼠還臭」的食品加工廢棄物。食品大廠卜蜂與配合業者將污泥棄置於農地,反映出一個崩壞的循環體系,你我也牽涉其中。



從環保署空拍畫面,遠看以為只是一般的土,其實卻是臭不可聞的數千噸食品加工污泥,堆置在彰化芳苑農田間。而這僅是台灣食品加工廢棄物再利用難題 冰山一角。圖片來源:環保署提供

羊毛出在羊身上。假若期待食品加工業者妥善處理廢棄物,勢必要投入更高成本購置設備與建立機制。

彰檢認為,如果消費者願意接受付 出較高的價格,敦促食品業者把事 情做好,對於企業、環境、消費者 是三贏。環保署也該協助輔導再利 用業者,改善升級除臭設備。

#### 暴利讓政商勢力都來了!管理失靈的台灣廢棄物 5大問題一次看懂

全台兩天一棄置,誓言改變現狀的龍頭可寧衛,來頭卻不小,得標、設廠處處爭議。廢棄物處理產業,成了政商等勢力都 想賺的暴利,專家直言:根本原因是政府管理失靈。



可寧衛有台灣目前唯一對外的民營有害廢棄物掩埋場,價格具決定性影響力。圖片來源:王建棟攝

但台灣沒有做到,現在到底有多 少個科學園區,一時答不上來, 只有南科蓋了自己的事業廢棄物 處理廠,其餘付之闕如。

科技園區都不願意為自己產生的 廢棄物負責任了,如何期望別人 為你的廢棄物負責?說到底,科 技業者廢棄物被亂丟,並不是那 麼冤枉。

### 牽涉全台科技大廠、不法所得逾6億 揭祕近年最嚴重污泥棄置案

台灣好山好水,又驚見廢棄物。彰化地檢署偵破事業廢棄物處理廠勾結不肖混凝土廠,將科技業廢棄污泥偷埋在河邊、山裡,更捏造虛偽不實訂單,不法利得超過6億元。彰化地檢署指出,污泥來源包括友達、群創、台塑、正隆、上銀等科技業者。然而,《天下》獨家掌握到,在這宗史上規模最大的污泥棄置案被起訴的3家業者當中,竹科環境監督小組去年早已察覺廠商不對勁,公開資料也顯示廠商曾多次被開罰,卻還持續。廢棄物的產源責任,究竟何時可真正落實?



大量事業廢棄污泥,被堆置在大安溪旁。圖片來源:彰化地檢署提供

彰檢透過國稅局查核發現,這3家 處理廠為了向主管機關交代污泥去 向,除製作假發票捏造製程原料來 源,更與運輸業者、不法砂石場業 者勾結,將廢棄物非法堆置、掩埋 在位處偏遠的預拌混凝土廠、砂石 場,並共同偽造產品去向證明,向 主管機關不實申報,藉以規避稽查

#### 廢土流浪記1》房市熱的陰影:276個棄置點,台61線淪廢土之路

去年底開始,非法砂石車大舉南下,把北部營建工地產出的土方和垃圾,填進中南部的農地和魚塭。遭殃的地,農作長不好、垃圾清不走,受害地主破產也沒法復原。這些看似無害無毒的砂石、碎磚塊、廢塑膠、碎玻璃,如何讓農村的土地一步步死亡?

#### ▶ 文章語音朗讀・10:59



嘉義東石鄉魚塭這兩年成為營建廢棄物及土方的棄置熱區,多半是混凝土塊、碎磚塊混著垃圾,來源可能是都更或析除案產出。因為營建廢棄物處理價格經濟,被傾倒回填的地主通常很難回復原狀。圖月來源:黃明堂攝

合法的砂石車從工地進到土資場轉一 圈,同一車的土再出場,行蹤從此成 謎,也沒人管,「土尾」永遠質量平 衡。

營建署在2019年修改了12年未動的「營建剩餘土石方處理方案」,把後端管理納入規範,但處理方案只是「政策指導原則」,沒有法律位階,要等待地方政府擬定法規,才能強制將

## 我們好像一直在處理同樣的問題,有一樣的結論

彰化檢察官王銘仁直言,在台灣廢棄物再利用的根本問題,就是事業廢棄物不斷增加,但再利用的管道並沒有變多,尤其碰到再利用價值低的廢棄物,到市場上更加沒去處。

藝振球說,這漏洞要補起來,「廢棄物清理法」只管到廢棄物進廠,變成產品就不 管了,「政府應該啟動一個機制,這些事業廢棄物拿去做什麼?如果做出來沒人用 、沒有地方去,那主管機構要認真想,這是真的再利用,還是假的再利用。該取消 就取消,別继信再利用率的高低。

只要廢棄物法令不健全,亂丟的事情會一直出現,環保署、檢察官、調查局疲於奔命,壞人愈來愈聰明,永遠抓不完。

## 我們的看法

- 任何新政令都可能造成廢棄物處理的蝴蝶效應 Eg: 廢木屑
- 地方檢警環調聯合出動防堵之後,中央跨部會如何意識到系統問題並即時亡羊補牢?
- 權責問題:中央及地方資料統合有斷點之外,跨縣市、跨部 會也多有斷點
- 各單位如何看待媒體的角色?作為轉譯者,媒體可以如何與 各單位深入合作?

